



1434 d

ROMÂNIA  
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII  
SECRETAR DE STAT

Nr. 6808/M.R.P.  
Data 22.05.2018

Nr. SP 3763/16.05.2018

Stimate domnule senator,

SG. 2556  
25.05.2018  
10.04

Referitor la întrebarea/interpelarea dvs. privind "sistemul sanitar românesc", vă comunicăm următoarele.

Ministerul Sănătății a promovat o Strategie Națională de Sănătate pentru anii 2014-2020 intitulată "Sănătate pentru Prosperitate" și care reprezintă dovada și angajamentul decidenților din domeniu și al Guvernului României în ansamblul său de a asigura și promova sănătatea ca determinant cheie al unei dezvoltări societale inclusive din punct de vedere social, teritorial și economic, ca motor de progres și prosperitate al națiunii și nu ca o povară. Este un instrument cadru menit să permită o articulare fermă la contextul european și a direcțiilor strategice formulate în Strategia Europa 2020.

Ministerul Sănătății vede Strategia Națională de Sănătate 2014-2020 ca pe un document catalizator menit să stimuleze progresul și dezvoltarea în sistemul de sănătate românesc în domeniile prioritare. Factori esențiali pentru succesul Strategiei sunt asumarea, implicarea și acțiunea responsabilă a actorilor instituționali și a specialiștilor în atingerea obiectivelor propuse, de la furnizorii de servicii și autoritățile locale de sănătate și până la structurile centrale implicate în schimbarea paradigmei actuale din sectorul de sănătate cu una care să corespundă mai bine direcției către modernitate, progres și dezvoltare pe care și-o dorește societatea românească. Reușita depinde în mare măsură de succesul în promovarea unei culturi a colaborării, a urmării unui progres în starea de sănătate a populației, a utilizării cât mai eficiente a resurselor disponibile în sănătate, a promovării unui management de calitate. O inițiativă atât de amplă precum o nouă strategie de sănătate se bazează pe lucrul în echipă, atât la nivelul specialiștilor cât și la nivelul instituțiilor care colaborează și se coordonează pentru maximizarea rezultatelor; ea se bazează nu numai pe o abordare sectorială limitată, ci pe o abordare intersectorială, de largă implicare a tuturor sectoarelor și segmentelor societății

Principalele valori care constituie pentru Ministerul Sănătății fundația pe care își bazează viziunea sa pentru viitor, înțelegerea misiunii sale și eforturile planificate pentru atingerea obiectivelor strategice propuse sunt:

Comunicarea și transparența

Decizia privind prioritățile naționale din sănătate și dezvoltarea serviciilor de sănătate se face în mod deschis, cu implicarea pacienților, consultarea principalilor actori, comunicarea motivației și a deciziei către personalul medical și comunitate.

Centrarea pe pacient

Strategia vede pacientul în mijlocul sistemului; acesta are dreptul să fie reprezentat în mecanismele decizionale, să fie tratat cu respectul demnității și



**R O M Â N I A**  
**MINISTERUL SĂNĂTĂȚII**  
**SECRETAR DE STAT**

---

drepturilor sale; pe de altă parte, sistemul se va baza pe responsabilizarea populației de a se plia pe cerințele programelor de prevenție și tratament recomandate.

Angajamentul privind direcțiile strategice naționale Angajamentul și implicarea fermă intersectorială și interdisciplinară a Guvernului, Ministerului Sănătății, a personalului din sănătate dar și a comunităților locale în implementarea Strategiei Naționale de Sănătate.

Programe naționale de sănătate mai eficiente, orientate pe rezultate și nu numai pe proces, cu o abordare și o finanțare predictibilă multianuală și o atenție sporită acordată monitorizării și evaluării atingerii obiectivelor de stare de sănătate propuse.

Ancorarea în evidențe, asigurarea valorii adăugate pentru banii investiți

Promovarea medicinei bazate pe dovezi atât în practica clinică, la nivel individual, cât și în abordarea populațională, de sănătate publică.

Asigurarea celui mai bun raport între cheltuiala cu sănătatea și beneficiul obținut (starea de sănătate a populației).

Echitatea

Creșterea accesului la serviciile de sănătate de bază pentru toți, în special pentru cei vulnerabili și dezavantajați Îmbunătățirea continuă a calității

Depunerea de eforturi mai ample și susținute pentru îmbunătățirea continuă a calității serviciilor furnizare, cu accent pe individ și comunitate. Calitate la nivelul structurilor, proceselor și în rezultatele serviciilor de sănătate și implicit calitate a managementului, informației din sănătate ce asigura decizia oportună, informată și fundamentată

Descentralizarea în sănătate, dar și responsabilizarea și implicarea comunității

Descentralizarea în luarea unor decizii și managementul sănătății, dar și creșterea competențelor comunităților locale și a responsabilizării acestora pentru utilizarea cât mai eficiente a resurselor disponibile serviciilor de sănătate, pentru îmbunătățirea stării de sănătate a populației.

Împuternicirea personalului din sănătate

Valorizarea, recompensarea și formarea adecvată a personalului, precum și oferirea de oportunități pentru ca specialiștii din sănătate să contribuie la organizarea și furnizarea serviciilor de sănătate.

Etica profesională

Personalul medical are atitudine și comportament profesionale și etice în relația cu pacientul și demonstrează respect pentru viața individului și drepturile omului. Conștientizarea populației și responsabilizarea individului

O mai bună înțelegere și conștientizare la nivel de individ a principalelor determinați ai bolilor, dar și a rolului și responsabilității fiecărei persoane în a adopta comportamente sănătoase, a măsurilor cu caracter preventiv care pot contribui la menținerea unei cât mai bune stări de sănătate pe parcursul vieții și, implicit, a capacității și productivității membrilor comunității, a societății în ansamblul ei.

Strategia Națională este structurată pe trei arii strategice:

Aria strategică 1 Sănătatea publică se referă la:





**ROMÂNIA**  
**MINISTERUL SĂNĂTĂȚII**  
**SECRETAR DE STAT**

Îmbunătățirea sănătății mamei și copilului  
Combaterea dublei poveri a bolii în populație  
Sănătatea în relație cu mediul  
Conștientizarea și educarea populației privind soluțiile eficiente cu caracter preventiv (primar, secundar sau terțiar)  
Aria strategică 2 este dedicată serviciilor de sănătate și are ca principale coordonate:  
Un sistem de servicii de asistență comunitară de bază destinate grupurilor vulnerabile  
Creșterea eficacității și diversificarea serviciilor de asistență medicală primară  
Consolidarea calității și eficacității serviciilor furnizate în ambulatorul de specialitate  
Regionalizarea/concentrarea asistenței medicale spitalicești crearea de rețele regionale de referință cu spitale și laboratoare de diferite grade de competență  
Creșterea accesului la servicii de reabilitare, paliativ și de îngrijiri pe termen lung  
Aria strategică 3 face referire la unele măsuri transversale  
Întărirea capacității administrative la nivel național, regional și local și comunicarea schimbării  
Implementarea unei politici sustenabile de asigurare a resurselor umane în sănătate  
Implementarea unei politici sustenabile de asigurare a resurselor financiare în sănătate, asigurarea controlului costurilor și a protecției financiare a populației  
Asigurarea și monitorizarea calității serviciilor de sănătate publice și private  
Dezvoltarea și implementarea unei politici a medicamentului care să asigure accesul echitabil și sustenabil la medicația bazată pe dovezi a populației  
Promovarea cercetării și inovării în sănătate  
Colaborare intersectorială pentru o stare de sănătate mai bună a populației, în special a grupurilor vulnerabile  
Eficientizarea sistemului de sănătate prin accelerarea utilizării tehnologiei informației și comunicațiilor moderne (E-sănătate)  
Dezvoltarea infrastructurii adecvate la nivel național, regional și local, în vederea reducerii inechității în accesul la serviciile de sănătate  
Acestă strategie este publicată și pe site-ul Ministerului Sănătății, la adresa:  
<http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/173679>

Cu deosebită considerație,

**SECRETAR DE STAT**  
**DAN DUMITRESCU**



**Senatul României**  
**Domnului senator Vlad Tudor**